



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

24 августа 2020 года, № 178 (7649)

Понедельник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Никогда не забудутся имена истинных патриотов народа

Жители Бухарской области понесли тяжелую утрату. 22 августа в возрасте 65 лет ушел из жизни исполнявший обязанности главы региона, государственный и общественный деятель Карим Жамолович Камалов.

Покойный похоронен на кладбище «Хазрати Имам» в городе Бухаре.

23 августа Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил могилу Карима Камалова. В честь покойного были прочитаны суры из Корана.

Подчеркнуто, что за свою 47-летнюю деятельность Карим Камалов снискал большое уважение как человек, обладающий лидерскими способностями и благородными человеческими качествами, внес значительный вклад во всестороннее развитие и благоустройство Бухары.

Карим Камалов родился в 1955 году в городе Бухаре. Окончил Бухарский технологический институт пищевой и легкой промышленности, начал трудовую деятельность в сфере строительства. С 1994 по 2007 годы плодотворно работал хокимом города Бухары. За это время здесь была осуществлена беспрецедентная социальная работа, последовательно развивалась социально-экономическая сфера. Было широко отмечено 2500-летие города, с успехом проведены меж-

дународные фестивали. Восстановлены древние памятники и улучшилась туристическая инфраструктура.

Богатые знания и опыт Карима Жамоловича ярко проявились в бытность его председателем общества с ограниченной ответственностью «20-трест» в 2007—2017 годах.

Масштабные изменения, происходящие в регионе в последние годы, также связаны с плодотворной деятельностью Карима Камалова. Занимая должность хокима города Бухары с 2017 года, а затем исполняющего обязанности хокима области с февраля 2020 года, он самоотверженно трудился во имя реализации реформ в стране. Работая в одном ряду с членами областного и городского Кенгашей народных депутатов, он внес вклад в разработку важных решений, служащих социально-экономическому развитию региона.

Большие заслуги Карима Камалова перед государством и народом были достойно оценены, он был награжден орденами «Дустлик» и «Мехнат шухрати».

Президент Шавкат Мирзиёев посетил в городе Бухаре дом Карима Камалова и выразил соболезнования его супруге и детям, пожелал им сил и терпения в преодолении утраты.

Глава государства отметил заслуги покойного в деле обеспечения благополучия людей.

— Карим-ака был очень хорошим человеком с чистым сердцем и исключительным трудолюбием. Огромна его заслуга в осуществлении преобразований в Бухаре. И еще многое он планировал сделать. Честно и преданно, не жалея себя, работал во имя интересов людей. Не могли не повлиять на состояние его здоровья и тяжелые дни, пережитые когда-то из-за несправедливости. Наше государство и народ никогда не забудут его самоотверженную службу, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Затем состоялась посещение мавзолея Бахоуддина Накшбанди, где были прочитаны суры из Корана.

Президент Шавкат Мирзиёев в международном аэропорту Бухары провел совещание с участием ответственных руководителей.

Подробно рассмотрены вопросы социально-экономического развития региона, обеспечения занятости населения в нынешних сложных условиях, сокращения бедности, восстановления отраслей экономики, пострадавших от пандемии.

Обсуждена осуществляемая работа в рамках систем «железная тетрадь», «молодежная тетрадь», «женская тетрадь».

— Глубокий анализ и эффективное решение проблем молодежи и женщин в регионах остаются на сегодня одними из важнейших вопросов. Наша цель — обеспечить людям достойную жизнь, — подчеркнул глава государства.

Из восьми тысяч граждан, вернувшихся в Бухарскую область из-за рубежа во время пандемии, семь тысяч уже трудоустроены. Должностным лицам даны соответствующие

указания по последовательному решению вопросов занятости.

Особое внимание уделено инвестиционным проектам и вопросам экспорта.

В частности, в текущем году в Бухарской области планируется реализовать 571 инвестиционный проект, что позволит создать 14 тысяч рабочих мест.

Ожидается, что к концу года объемы экспорта достигнут 184 миллионов долларов.

Как и все регионы страны, Бухара превратилась в огромную строительную площадку. В одном только областном центре возводятся 700 объектов.

Главная цель — ускорить начатые в Бухаре широкомасштабные реформы, отмечалось на совещании.

Заслушаны отчеты должностных лиц о проводимой и планируемой работе по обсужденным вопросам, даны указания по своевременному и эффективному выполнению поставленных задач.

По завершении совещания Президент Шавкат Мирзиёев отбыл из Бухары в Ташкент. УзА.

Час сенатора

В противовес кризисным проблемам — консолидация

Пандемия коронавирусной инфекции стала серьезным испытанием для мировой экономики, и Узбекистан не стал исключением. По оценке экспертов, в результате распространения COVID-19 глобальная экономика столкнулась с одной из самых глубоких рецессий в истории.

В нашей стране с марта по июнь текущего года принято 14 указов и постановлений главы государства, направленных на смягчение последствий пандемии на уровень жизни населения и отрасли экономики. В результате более 500 тысяч субъектов предпринимательства и свыше восьми миллионов граждан получили льготы и преференции на сумму около 30 триллионов сумов. Подобные масштабы поддержки оказались возможными благодаря созданию в марте Антикризисного фонда в разме-

ре десяти триллионов сумов и другим мерам.

Создание Антикризисного фонда и его пополнение, в том числе за счет привлечения средств международных финансовых институтов, а также аккумуляции средств в специальных фондах с их дальнейшим направлением для оказания помощи части населения, потерявшей доходы в период карантина, способствовали смягчению отрицательных последствий от пандемии.

В период нестабильной эпидемиологической ситуации отраслям экономики предоставлено 2,3 триллиона сумов налоговых льгот и выделено из Антикризисного фонда на их поддержку 3,6 триллиона сумов с целью обеспечения устойчивости промышленных предприятий, создания условий для беспрепятственной реализации инвестиционных проектов. ➔ 2

Слово депутата

Когда свет рекламы бьет в окно

Реклама — неременный атрибут современной жизни. Она ориентир для потребителя, приманка к товару. Какими нормативными актами регулируется эта деятельность?

Согласно законодательству, реклама — специальная информация, распространяемая в соответствии с законодательством в любой форме, с помощью любых средств о юридическом или физическом лице, продукции, в том числе о товарном знаке, знаке обслуживания и технологии, с целью прямого или опосредованного получения прибыли (дохода).

Эффективное использование рекламы дает каждому возможность развивать свою деятельность. Она является большим подспорьем, особенно при занятии предпринимательством. Этот вопрос неизбежно возникает перед каждым предпринимателем.

Изучая обращения деловых людей к депутатам, понимаешь, что в данной области накопилось немало проблем. В результате Комитет по вопро-

сам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий Законодательной палаты в формате видео-конференц-связи провел мероприятие с участием экспертов на тему «Состояние исполнения зако-

Акцент

Представьте себе: большая наружная реклама с LED-экраном, расположенная напротив жилых домов, работает круглосуточно, излучая свет. Не причиняет ли она неудобства жителям домов? При размещении рекламных щитов с высокими технологиями к ним должны предъявляться конкретные требования.

нотательных актов, регулирующих рекламную деятельность». По некоторым аспектам поднимались вопросы, требующие детального обсуждения.

В настоящее время рекламная деятельность регулируется Законом Республики Узбекистан «О рекламе», принятым 25 декабря 1998 года, а также

постановлениями Кабинета Министров «О регулировании рынка наружной рекламы» от 20 февраля 2020 года и «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности в области размещения внешней рекламы» от 30 августа 2018 года.

Изучения показывают, что в правоприменительной практике в сфере рекламной деятельности имеется ряд проблем. В частности, в двух названных постановлениях правительства определен новый порядок размещения конструкций с наружной рекламой. Но этими документами не регулируется порядок

ее размещения на транспортных средствах, в метро, общественных местах (парки, рынки и др.). В результате можно увидеть рекламные объявления, размещенные в любых торговых точках, любого размера и содержания, в том числе с грубыми орфографическими ошибками. ➔ 2

Образование

Стать конкурентоспособными бакалаврам и магистрам

В условиях пандемии происходят невиданные изменения в жизни людей. Прогнозные показатели о рисках, угрожающих прогрессу на земном шаре в ближайшей и долгосрочной перспективе, которые ранее были вычислены авторитетными учеными мира и экспертами международных организаций, не подтвердились. Наоборот, они пересматриваются. Но ясно одно: пока мир не будет действовать как

единое целое, человечество может стать жертвой опасной ситуации. Единственная надежда — это накопленные знания, сформированные навыки, эффективная гармонизация науки и практического опыта.

Уровень преподавателя, потребности студента

Знания и наука непосредственно зависят от системы образования, эффективность которой обеспечивают уровень преподавателя, потребности сту-



дента, содержание учебной литературы, а также инфраструктура для формирования самостоятельного обучения. Значит,

подготовка творчески мыслящих прогрессивных специалистов, повышение их конкурентоспособности в соответствии с требованиями рынка труда тесно связаны с процессом обучения в образовательных учреждениях.

8 октября 2019 года главой государства подписан Указ «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года». В этом программном документе обозначены задачи — достичь включения не менее десяти высших образовательных уч-

реждений республики в первую тысячу позиций перечня высших образовательных учреждений в рейтинге международных признанных организаций (Quacquarelli Symonds World University Rankings, Times Higher Education или Academic Ranking of World Universities), а также осуществить поэтапный переход к кредитно-модульной системе. Так, до 2030 года 85 процентов вузов республики, а только в предстоящем 2020/2021 учебном году — 33 вуза будут переведены на кредитно-модульную систему обучения. ➔ 4

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по поддержке отечественных производителей

За последние годы в стране осуществлена масштабная работа по поддержке отраслей экономики в реализации активной инвестиционной и внешнеторговой деятельности.

В течение 2017—2019 годов объем освоенных инвестиций в экономику вырос в 2,1 раза, в том числе за счет централизованных инвестиций — в 2,8 раза. Доля инвестиций в структуре валового внутреннего продукта увеличилась с 21 процента в 2016 году до более 38 процентов по итогам 2019 года. Объем внешнеторгового оборота за этот период вырос в 1,7 раза.

Высокая инвестиционная и внешнеторговая активность оказала стимулирующее влияние на рост объемов производства промышленной продукции в 1,24 раза, строительства — в 1,44 раза, а их доля в структуре валового внутреннего продукта выросла с 24,1 до 33,2 процента.

Вместе с тем глобальная коронавирусная пандемия продолжает оказывать ограничительное воздействие на производственную активность предприятий в ряде отраслей и секторов экономики вследствие нарушения кооперационных связей, сокращения спроса на продукцию и рынков их сбыта.

В целях дополнительной поддержки отечественных производителей в увеличении объемов и номенклатуры отечественной промышленной продукции, углублении межотраслевой кооперации и развитии цепочек добавленной стоимости, а также создания условий для развития конкурентной среды и расширения участия отечественных производителей в системе государственных закупок:

1. Согласиться с предложением Кабинета Министров об установлении порядка, согласно которому:

а) с 1 ноября 2020 года: для юридических лиц с долей государства в уставном фонде (капитале) в размере 50 процентов и более, а также юридических лиц, в уставном фонде (капитале) которых 50 процентов и более принадлежит юридическому лицу с долей государства 50 процентов и более (далее — корпоративные заказчики), вводится порядок, в соответствии с которым целесообразность закупки импортных товаров (работ, услуг) на сумму свыше 50 тысяч базовых расчетных величин подлежит обязательному рассмотрению наблюдательными советами (общими собраниями учредителей) с утверждением перечня на ежеквартальной основе;

вводится механизм временных запрета и ограничений в допуске к государственным закупкам в отношении отдельных товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами;

по продукции, не включенной в Перечень товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводятся временные запрет и ограничения в допуске к государственным закупкам, в соответствии с международной практикой при оценке предложений участников тендера (конкурса) товарам местного производства предоставляется преференция в размере не более 15 процентов от цены СІР (Узбекистан) на импортируемые товары;

в состав закупочных комиссий по государственным закупкам, осуществляемым территориальными бюджетными заказчиками, в обязательном порядке включаются помощники председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента по вопросам локализации производства и расширения кооперационных связей в промышленности;

б) с 1 января 2021 года отменяются отдельные порядки закупок товаров (работ, услуг) для хозяйственных обществ и предприятий стратегического значения.

Кабинету Министров в срок до 1 января 2021 года обеспечить внедрение в хозяйственных обществах и на предприятиях стратегического значения внутренних правил проведения закупок товаров (работ, услуг) в соответствии с требованиями законодательства о государственных закупках и современных принципов корпоративного управления.

2. Определить, что:

а) Перечень товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводятся временные запрет и ограничения в допуске к государственным закупкам, формируется и утверждается Кабинетом Министров на основе:

совместных предложений Министерства экономического развития и сокращения бедности, Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства финансов и Торгово-промышленной палаты, согласованных с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента;

данных о товарах (работах, услугах) и их производителях, размещаемых на электронном кооперационном портале Министерства экономического развития и сокращения бедности (далее — Портал cooperation.uz) и обладающих соответствующими сертификатами;

б) положения подпункта «а» пункта 1 настоящего постановления не распространяются на закупочные процедуры и контракты: ➔ 2

Объект внимания

Точки приложения сил определены

Широкая общественность не только Ферганской области, но и всей страны активно обсуждает постановление Президента, направленное на комплексное социально-экономическое развитие Сохского района Ферганской области.

Жители района давно ждали перемен. И вот пришло время им осуществиться.

— Не только на сессиях и заседаниях, но и в кулуарах народных избранники неоднократно

выступали с предложениями по решению социально-экономических проблем района. Все упиралось в финансовые возможности, — говорит депутат районного Кенгаша народных депутатов Масъуд Жумаев. — В Сохе годами нерешенные вопросы росли как снежный ком и вызвали немало нареканий у населения. Взять к примеру, состояние автодорог. Более полови-

ны из них давно пришли в негодность. Как без надежной и качественной инфраструктуры развивать экономику? Насущных вопросов и проблем становилось все больше и больше. Теперь лед тронулся.

Много сил и энергии требуется приложить для развития индустрии. Огорчительно, но факт: доля района в общем объеме промышленного производства области составляет всего один процент. Значительно отстает и в таких сферах, как

ков и прямые инвестиции. В приоритете создание мощностей и расширение предпринимательской деятельности, направленных на производство конкурентоспособной и экспортноориентированной продукции.

— В свое время учился в Ферганском политехническом институте, — рассказывает инженер-строитель Наманганского областного главного строительного управления Шухрат Юлчибаев. — Среди однокурсников были и ребята из Соха. Не раз ездил к ним в гости. Сохский район — живописный уголок природы, где чистый воздух, плодородные земли, трудолюбивые люди. Одно только разочаровывало — район в социально-экономическом развитии был очень слаб. Конечно, за годы независимости там кое-что было сделано, однако единичными мерами комплексного решения достичь не смогли. Недавнее постановление главы государства вобрало в себя все проблемы района. Намечены пути их устранения, к тому же выделены необходимые средства. Так что мы очень рады за друзей из горного Соха.

Принятое постановление объемное и многогранное. В документе отражены не только экономические, но и многие другие вопросы, требующие своего решения.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ,
«Народное слово».

Профсоюзы: радиус действия

Пять лет позади, а что впереди?

На состоявшейся VIII отчетно-выборной конференции профсоюзной организации профсоюзной организации Джижакской области проанализирована его деятельность за последние пять лет.

Также обсуждены решения актуальных социально-экономических вопросов, развитие социального партнерства с хокимиятом области, его отделами и управлениями, правоохранительными органами, банковско-финансовыми учреждениями, общественными и негосударственными некоммерческими организациями.

Для активизации деятельности профсоюзов, дальнейшего укрепления связей с населением в кабинетах духовности и просветительства предприятий и организаций области созданы уголки профсоюзов, где собраны наглядные пособия, важные правовые и нормативные документы, касающиеся деятельности профессиональных союзов. За прошедший период Джижакским городским и районными структурами рассмотрено 1 337 письменных и устных обраще-

ний граждан о нарушениях трудового законодательства, их прав и интересов. Нарушенные трудовые права обратившихся за помощью людей восстановлены. По решению судов свыше 2 450 гражданам возвращены их законно заработанные средства в размере 1,3 миллиарда сумов.

Жильем обеспечено свыше 70 семей. Отремонтированы дома 444 граждан, обеспечены бытовой техникой 2 800 малообеспеченных жителей региона, 150 больных получили необходимые лекарственные препараты.

На конференции состоялся диалог о результативности работы, проводимой в системе профсоюзов по поддержке социально уязвимых слоев населения в сложных условиях, вызванных пандемией коронавируса. Избраны члены президиума, правления, контрольно-ревизионной комиссии областного совета, делегаты на очередной курултай Федерации профсоюзов Узбекистана.

Ленуре АДильШАЕВА,
«Народное слово».

За строкой постановления

Знание точных наук — показатель ума

В нашей стране меняется взгляд на суть математического образования. Большое внимание уделяется увлечению наукой цифр школьниками, развитию их умений и навыков применять знания, полученные за школьной партией, в повседневной жизни, разных жизненных ситуациях.

Большие перспективы в этом направлении открывает принятое в мае текущего года постановление Президента страны «О мерах по повышению качества образования и развитию научных исследований в области математики».

Документом предусмотрено формирование целостной системы, обеспечивающей тесное сотрудничество между дошкольными, средними, средними специальными, профессиональными и высшими учебными заведениями, а также развитие системы подготовки и

Акцент

В исследованиях по оценке образовательных достижений учащихся PISA («International Student Assessment») математическая грамотность определяется, как способность человека высказывать обоснованные суждения, определять и понимать роль математики в окружающем нас мире, использовать ее для удовлетворения в настоящем и будущем потребностей, присущих созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину.

переподготовки кадров-математиков, выявление и поддержка талантливого молодежи, внедрение национальной системы сертификации по оценке уровня знаний по математике и другим новшества.

Как отметил глава государства, математика — основа всех точных наук. Ребенок, хорошо знающий данный предмет, будет расти благоразумным, сможет успешно работать в любой сфере. В исследованиях по оценке образовательных достижений учащихся PISA («International Student Assessment») математическая грамотность определяется, как способность человека высказывать обоснованные суждения, определять и понимать роль математики в окружающем нас мире, использовать ее для удовлетворения в настоящем и будущем потребностей, присущих созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину.

В исследованиях проверяется умение 15-летних школьников использовать математические знания в реальных ситуациях. Одним из основных видов при обучении данному предмету является решение задач. Было бы замечательно, чтобы в наших учебниках математики имелось побольше задач, аналогичных для проверки математической грамотности в исследованиях PISA.

Школьники Узбекистана в 2022 году наряду со сверстниками из 85 государств примут участие в международной программе PISA. В исследованиях 2022 года приоритетным направлением будет именно математическая грамотность. Основную часть заданий составят примеры на выявление грамотности в области математики. В стране идет подготовка к исследованиям PISA. Издаются соответствующая литература, проводятся конференции и семинары. В условиях пандемии образовательные мероприятия проходят в режиме онлайн. Школа № 1 Турткульского района Каракалпакстана, где я работаю, является опорной в подготовке к данным исследованиям. Думаю, учащиеся нашей страны будут достойно участвовать в международной программе оценки образовательных достижений учащихся PISA-2022. Ведь для этого в республике создаются все необходимые условия.

Румия ХАЛИМБЕТОВА.

Масштабный проект самаркандских математиков

Во всемирной сети YouTube открылся канал «Samarqand matematiklari» («Самаркандские математики»).

Проект инициирован областным управлением народного образования в партнерстве с территориальным центром переподготовки и повышения квалификации работников народного образования.

История математической науки в Узбекистане имеет глубокие исторические корни. Развитие одной из самых точных мировых наук на современном этапе, когда высокие технологии становятся приоритетными в социально-экономическом развитии государства, в нашей стране выходит на качественно новый уровень. Весной текущего года Президент Шавкат Мирзиёев подписал постановление «О мерах по повышению качества образования и развитию научных исследований в области математики».

— В настоящее время на канале размещено более 30 тематических видеороликов, — говорит начальник отдела Самаркандского областного управления народного образования Низомиддин Одилов. — Актуальность проекта обусловлена тем, что в условиях карантина преподаватели математики и все, кто профессионально интересуется точными науками, получили возможность совершенствовать свои знания в одной из самых перспективных и востребованных областей.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Коллектив редакции газет «Халк сузи» и «Народное слово» выражает искренние соболезнования семье и близким в связи с кончиной собственного корреспондента газеты «Халк сузи» по Республике Каракалпакстан
АХМЕДОВА Хидоята Усмановича.

Туризм

Знакомство начинается со стелы

В Кашкадарьинской области продолжается работа по развитию туристской инфраструктуры, улучшению архитектурного облика городов и районов, повышению их привлекательности для местных жителей и зарубежных гостей.

На территории махалли «Кончилар» города Мубарека началось строительство первой в районе ча-

стной гостиницы. Ее возведением занят местный предприниматель Лазиз Кудратов, уверенный, что отель очень скоро принесет прибыль. Проект трехэтажного комфортабельного здания на 25 мест выполнен специалистами фирмы «Эффект архитектура ва курилиш» из областного центра.

В Газаре же появится стела при въезде на территорию района. По сло-

вам хокима района Бекзода Суюнова, первое сооружение, которое видят при посещении той или иной местности туристы, существенно влияет на общее впечатление от поездки. Поэтому принято решение о создании монументальной стелы, привлекающей внимание гостей.

Малика АБАЙДУЛИНА,
«Народное слово».



Наши ценности

Восьмой представитель династии ремесленников

Древний курган Газган в Нуратинском районе Навоийской области сегодня является поселком. С незапамятных времен и по сей день Газган известен как местность, богатая мрамором. В настоящее время здесь действует государственное унитарное предприятие «Мрамаробод».

Уроженец этих мест, мастер Тохир Рахимов — из рода камнетесов, представитель восьмого поколения династии резчиков по камню, успешно продолжающей традиции своих предков. В исторических источниках как талантливый мастер своего дела упоминается его дед Абдурахим Турдиев. Отмечено, что он, как и многие представители интеллигенции, в 1937 году был репрессирован и отправлен в тюрьму, откуда уже не вернулся. Предки Тохира Рахимова были признанными резчиками по камню, умели восстанавливать надгробные плиты, без ошибок переносить надписи и создавать великолепные памятники. Каждый представитель династии имел свой собственный «почерк» в работе и отличался умением создавать красивые узоры.

Как отметил Тохир Рахимов, после достижения нашей страной независимости у его династии начался новый творческий этап. Ее представителей стали приглашать не только для создания надгробных плит, но и для восстановления, реконструкции и оформления исторических памятников. В 2001 году Тохир Рахимов осуществил одну из своих первых масштабных работ — реконструкцию места захоронения Абдулахадхона — деда эмира Бухары Амира Алимхана. Его работа была высоко оценена широкой общественностью, в результате чего усилилось внимание к его творчеству. Мастер начал активно участвовать в восстановлении исторических памятников по всей республике.



Тохир Рахимов принимал участие в реконструкции исторических памятников и мест захоронений Хакима ат-Термизи, Имома Термизи, Суфи Аллаяра, Султана Саодата в Сурхандарьинской области, Хужаи Жарроха, Султана Мирсаида Хайдара, Абдулазиза Муборака, Абулмуьинна ан-Насафи в Кашкадарье, Хужаи Азизхона, Абдухалика Гиждувани, Бобои Самоси, Мохитобона в Бухаре. Вместе со своими учениками он установил мраморную решетку на историческом месте поклонения Бахрудину Накшбанду, внес вклад в работу по созданию памятника Чашма в Нурате, реконструкцию мест поклонений в Кармане. В Ташкенте ремесленник обновил отдельные и создал новые надгробные плиты в местах захоронений святого Загнота и его жены Анвар отин, Сузука-ота, Шайхантохура, Илонли-бобо. В Андижане на месте поклонения Захириддину Мухаммаду Бабуру он установил пятитонный символический памятник. Кроме того, Тохир Рахимов придумал современный облик надгробным памятникам мыслителям Шоиру Хазини и Султану Увайсу, принимал участие в реконструкции крепостей Хорезма, внес вклад в изменение внешнего вида мест поклонения поэту Бердаху, его наставнику Аджиниязу и Хокиму-ота в Каракалпакстане.

— Независимость научила нас объективно пропагандировать историю, — говорит Тохир Рахимов. — Это мое личное мнение. Я уже 20 лет занимаюсь ремонтом и реставрацией исторических памятников Узбекистана. Говорят, праздники к лицу той стране, где царит мир. Мы офор-



Акцент

«Золотые руки» — так по праву можно говорить о людях, которые создают красоту из камня. Таким человеком является и Тохир-ака, знающий секреты камня и умеющий сокровенно говорить с ним. Результатом такого «разговора» становится производство искусства.

мили белым мрамором амфи-театр Регистана в Самарканде, где проводятся масштабные мероприятия. Государственный академический Большой театр Узбекистана имени Алишера Навои, Узбекский государственный музыкальный театр имени Мукими. Мир в стране предоставил возможность и для благоустройства могил наших предков в Афганистане. Мы обновили надгробные плиты на могилах Алишера Навои, Камолитдинова Бехзода, Мавлоно Лutfия, Мусаввира Рустама. Когда в 2016 году Президент прибыл в Нурату для проведения предвыборных встреч, я беседовал с ним. Глава государства высоко

оценил мою деятельность и назвал меня «узбекским Фархадом», а также пожелал успехов в работе.

Мастер-наставник приносит вклад в развитие и пропаганду своего ремесла. В период карантина он начал обучать профессии еще десять человек. Многие молодые люди мечтают изучать ремесло под его началом. Тохир Рахимов отмечает, что таких молодых людей становится все больше.

— Я внимательно слежу за работой учеников, — говорит Т. Рахимов. — Помогаю им. Обучаю молодежь на протяжении 25 лет. Многие из учеников благодаря профессии имеют дома и машины. Нынешние мои учени-

ки получают заработную плату от двух до пяти миллионов сумов. Говорят, труд эффективен, если есть хорошие орудия труда. Я пользуюсь только качественными инструментами и требую этого от своих учеников. Инструменты изготавливаю сам. Ни один завод не производит специальные инструменты для работы с мрамором. И поэтому я часто посещаю рынки-барахолки, где покупаю продукцию из хорошего металла, из чего и изготавливаю инструменты. Работа с мрамором — дело трудное, требующее терпения и точности. Мастер, хорошо владевший ручной работой, всегда будет иметь свой хлеб.

Тохир Рахимов родился в 1961 году в поселке Газган, окончил местную школу № 6. После военной службы он шесть лет работал на заводе по обработке мрамора, где накопил определенный опыт. Затем ремесленник создал частное предприятие. Тохир-ака, внесший вклад в реставрацию сотен исторических памятников, и сегодня продолжает свое дело. Карандашом он создает узор на мраморе, затем придает ему форму при помощи молотка и тещи.

«Золотые руки» — так по праву можно говорить о людях, которые создают красоту из камня. Таким человеком является и Тохир-ака, знающий секреты камня и умеющий сокровенно говорить с ним. Результатом такого «разговора» становится производство искусства.

Помимо прочего, наш герой любит коней. В свободное от работы время на коне он сбегает родной поселок, спрашивается о здоровье соседей, способствует благоустройству махалли, не оставляет без внимания пожилых людей. Жители Газгана отзываются о Тохире Рахимове как о хорошем человеке.

Дилобар МАМАТОВА,
к.ф.н. УА.

